

21 世纪中西医结合医学将阔步走向世界

廖家桢

1999 年是新中国成立 50 周年，在 21 世纪即将来临之际，我们迎来了祖国的 50 岁华诞，在这普天同庆的大喜日子里，总结过去，展望未来，我坚信，在 21 世纪，中西医结合医学将阔步走向世界。

50 年来，我国的中西医结合医学取得了举世瞩目的成就，有的科研项目已超越世界水平，第一届世界中西医结合大会的召开，被评为 1997 年我国卫生系统的十大新闻之一，足以为证，这是中西医结合医学在 21 世纪将阔步走向世界的科学基础。

21 世纪生命科学将会迅猛发展，它为中西医结合医学走向世界提供了发展的机遇和有利条件，但同时也提出了挑战。我相信，随着 21 世纪生命科学的发展，将会在理论、实践、技术及方法等诸方面，为中西医结合医学的发展，提供十分有利的条件，当然，若是错失良机，那将会被时代远远抛在后面。

我们已有一支坚持搞中西医结合的队伍，这支队伍虽然仅数万人，但经过了“大浪淘沙”的洗礼，剩下者可以说多是“精兵”“铁杆”，而且这支队伍正在不断壮大。中西医结合的教育体系已基本建立，在人才培养上有了组织保证。

国际大环境已逐步有利于中西医结合医学的发展，由于我国中西医结合医学的成就，引起了西方发达国家医学界的关注，中西医结合医学已经开始步入了西方国家的医学殿堂，医、教、研工作都有了喜人的开端。美国的 NIH 建立了 OAM，丹参滴丸经 FDA 批准进入二期临床验证；澳大利亚及英国分别建立了中医学院和中医系；在德国，1991 年建立了第一家中医医院，慕尼黑科技大学医学院附属医院成立了中医科，德雷斯顿心血管治疗中心，从下半年开展中西医结合研究工作，慕尼黑大学医学院成立了慕尼黑模式研究所（相当于我国中西医结合研究所），该校设有中医选修课；荷兰海牙市医院（有 750 张床位的西医院）将于 2000 年建立中医科，世界著名的医学杂志 Science、Lancet、JAMA 等皆发表有关中西医结合医学的论文等等。至于中医诊所在美国、英国、德国等西方国家，有如雨后春笋蓬勃发展，这些喜人的开端都是近几年出现的。可以预料，这种有利于中西医结合医学发展的国际大环境，在 21 世纪将会是滚雪球式的发展，越

滚越大，在西方国家只谈中医独立发展是难以想象的，譬如“中风”明明是脑血管的病变，但有人偏要称之为脑络受损，玩文字游戏，只会将中医的研究引入歧途，更谈不上与世界接轨，中医要与世界接轨，走中西医结合之路是康庄大道。世界需要中西医结合医学，中西医结合医学需要世界的春天即将来临。

我国改革开放所取得的巨大成就，为中西医结合医学的发展提供了宽松的环境，“百花齐放，百家争鸣”的方针将进一步认真地贯彻。

1996 年 9 月在北京香山召开了“面向 21 世纪的中国传统医学”会，从该会的论文集“中国传统医学发展的理性思考”中可以看出自由争论的学术气氛。张文康部长在“世界中西医结合大会”的讲话中指出：“中西医结合是在既有中医药，又有西医药这样特殊的历史和现实条件下产生的，是当代科学发展总趋势下，相邻学科彼此相互渗透、相互促进、相互补充和相互融合的必然结果，中西医结合将随着中医与西医的发展而前进。同时，中西医结合的发展也必将促进中医与西医的发展和提高。现在，中西医结合已经成为继承发展中医药的一个重要途径，成为我国卫生工作的一大优势”，这些话说得多么确切，完全符合科学发展的规律。可以预见，过去曾经发生的那种对中西医结合医学的行政误导或不正确的干预，将会随着我国改革、开放的逐步深入而明显减少甚至杜绝。

另一方面，随着我国经济的快速发展，将会为中西医结合医学发展提供更多的物质保证。

在本世纪中西医结合医学的发展是跟踪、超前与创新并存，是以跟踪为主，也就是跟踪现代医学的发展，将中医的理论、临床实践及中药的作用机理等提高到现代科学的水平。不可否认，跟踪是必要的，这是超前、创新的基础。

在 21 世纪中西医结合医学如何发展，向何处去？在“面向 21 世纪的中国传统医学”会上，各方面的专家已发表了不少高见。我个人认为 21 世纪生命科学将高速发展，为中西医结合医学的发展提供了机遇和挑战。机遇和挑战对中、西医学都是平等的，谁抓住机遇就大发展，谁坐失良机，则将被淘汰。面向 21 世纪，我们应有忧患意识、竞争意识和创新意识。在物质设备方面中医和中西医结合医学与现代医学相比，不具备优势，在学术观点上，开放与封闭，超前与保守，以及各

种复杂的“关系学”都将影响中西医结合医学的发展，这就是忧患所在，需要正确处理，树立竞争意识，立足现实，抓住良机，奋发进取，立足创新。唯有创新意识，才能远见卓识，迎接挑战，主动利用生命科学的新技术发展中西医结合医学。面向 21 世纪，中西医结合医学的发展，以下几方面值得重视。

1 理论研究，立足创新

中西医结合医学的优势在于取中、西医学两者之长，优势互补，它应是由中、西两种医学的“优良基因”相互融合所产生的新一代“良种”，因此，中西医结合医学在理论研究方面应有创新和超前。譬如我国进行了广泛研究的活血化瘀，取得了很大的成果，并在国际上也有影响。但在理论上，基本沿用了现代医学凝血、血栓等有关的理论，以阐明其作用机理，所以在理论上尚待进一步深化和创新。对现代医学的理论可以参考、借鉴，但若仅仅用现代医学的理论来解释中医，那么中西医结合医学在理论上很难有新的突破。中医强调“阴平阳秘，精神乃治”，“天人合一”，强调人体内环境的动态平衡以及人体与外环境之间的动态平衡。中医治疗的优势也在于对人体的整体调节作用。一味中药往往对体内多个系统多个靶点起作用，这种多靶点的作用机理是什么？我认为，这种整体调节作用的机理是很值得深入研究的重大课题。现代医学认为调节全身功能系统的总枢纽在于神经内分泌与免疫调节网络（Neuroendocrine-immuno-modulation，NIM），那么 NIM 更高一层的调控枢纽是什么？这三个系统之间又如何相互作用？NIM 与外环境之间的平衡是如何调节的？NIM 与基因调控又是什么关系？“肾为先天之本”，“脾为后天之本”的理论以及经络学说与 NIM 及基因调控系统之间的关系等，都是值得深入研究的课题。以周金黄老师为首的专家们结合中医整体观的理论，在探讨下丘脑调节免疫功能的机制中，发展了 NIM 的学说。但正如周老所指出的，目前对 NIM 的研究还处于探索阶段。为此，结合中医整体观的理论思维，是否可以设想在人体内有一个“阴阳平衡的整体调控枢纽或网络”，借鉴 21 世纪生命科学的新进展，进行深入系统的研究，那么中西医结合医学将会在理论上有大的突破。这个“阴阳平衡整体调控论”应该是以现代科学研究为基础，应用现代科学语言进行表达，来源于中、西医学，但对中、西医学理论具有超前和创新，并在医学较大的领域内具有指导意义的新理论。

2 双向接轨，走向世界

中西医结合医学要走向世界。首先要了解世界，不仅要跟踪发达国家的医学发展，而且对其医疗制度、

法规及人民群众的需求也应有较详细了解，这样才能做到有的放矢，双向接轨。

在制定科研计划时，要充分发挥中医药的优势，瞄准西医的不足，而大作文章。迎接 21 世纪，国家科技部已制定了我国科技发展的“创新工程”，我建议国家中医药管理局将有限的人力、物力、财力用在刀刃上，就中医、中西医结合医学的发展，抓几项“创新工程”。数十年来，我国中医、中西医结合医学的科研，主要围绕肿瘤、心脑血管病、肝炎……等等，这无可非议，但忽视了另一个方面，那就是针对西医的薄弱环节，或没有被西医列为重点研究的疾病，而中医又恰恰具有优势的病种。譬如感冒，偏头痛，三叉神经痛，多发性神经病，溃疡性结肠炎，多发性硬化，椎间盘突出的非手术疗法等。感冒没有一个人不患，发病率可以说 100%，西医除了阿斯匹林之类的药品外，向无良法，感冒疗程短，费用低，纵使病人自费，也能承受。我国若能研究出治疗感冒真正过得硬的药品，将可以占领世界市场，其利润用于发展中医、中西医结合医学我看是足足有余。从另一方面，若是说急性阑尾炎可以不用手术，只吃中药就行，这在西方发达国家是难以接受的。首先是医生不敢用，他不敢承担法律责任，万一出事，轻则赔款，重则破产。所以对发达国家的医疗法规也应有所了解，才能研制出适销对路的产品，走向世界。

充分利用现代科学的技术和方法，来促进中西医结合医学的发展。中、西医学都是中西医结合医学发展的基础。但我认为中西医结合在今后相当长的一个历史阶段，其重点仍然是充分利用现代科学的技术和方法来促进中医药学的发展。中医药学取得了创新的发展，不仅丰富了现代医学，中西医结合医学自身的发展也就水到渠成。

在 20 世纪后半世纪，受条件所限，中医、中西医结合医学在科研设计及方法上还有不少有待改进和提高之处。进入 21 世纪，中西医结合医学要与世界发达国家双向接轨，就必须随着时代的发展，采用世界公认的科研设计。不可否认，我们以往的科研设计不少是“小打小闹”，含金量高的拳头产品不多。当今采用的前瞻性，多中心，大样本，随机，对照，双盲，及长时间的观察，对疗法的评估不限于临床症状的改善，而着重于对终末事件的评价。例如，对高血压防治不限于降压的疗效，而是着重于中风、心脏病及肾病变等终末事件的发生率和病死率效果的评价。又如对心衰治疗评价，是着重于对心衰患者的生活质量，再住院次数，病死率以及效果—费用相关的评价。这种模式有人称之为“循证医学”。如果我们的科研设计不符合世界公认的

方法,那么我们的成果得不到承认,也就无法与世界接轨,也不可能走向世界。

3 中药质量,必须狠抓

21 世纪,中医、中西医结合医学要进一步走向世界,狠抓提高中药饮片的质量,是关键环节之一。我在德国魁茨汀中医医院工作 8 年余,深深感到中药饮片的污染是阻碍我们工作开展的瓶颈。1996 年从北京的某中药集团公司进口了 106 种饮片,经德国药检部门检查质量不合格而禁用的品种有 32 种,占总数的 30.02%。其中属伪品(不符合中华人民共和国药典规定)4 种,占 2.5%,重金属含量超标者 11 种,占 34.37%,农药残存量超标者 2 种,占 6.25%,微生物含量超标者 11 种,占 34.37%,其他原因 4 种,占 12.5%,而且多是常用药如砂仁、桑叶、威灵仙、羌活、独活、仙茅、白前、钩藤、续断、川芎、细辛、猪苓、金银花、荆芥、蔓荆子、益母草、黄连、旋复花、白芷、薄荷、白蒺藜、补骨脂、夏枯草等。可想而知,这种情况如果不尽快改善,中医、中西医结合医学走向世界谈何容易?为此,我建议:

首先,国家有关部门应该在中华人民共和国药典的基础上,参考国际有关的法规,制定中药生药(饮片)的微生物、农药残存量、重金属等含量标准,以部门法

规的方式公布执行。

第二,在全国建立一、二家符合 GMP 标准的饮片加工厂,并在全国建立“绿色”中药种植基地,以保证中药品种的质量。首先保证供应出口的需要。据我所知,德国就有企业家愿意和中国合作建立这种工厂。

没有质量合格的生药(原料),就不可能生产出质量合格的中成药。当然,从目前看,对中药饮片进行严格检查的只有德国。美国、英国、荷兰等国对进口的中药饮片都不进行有关微生物、重金属及农药残存量含量的检查。但是,这种局面不会长久存在,将来德国的做法会被其他国家采用。现在若不及早着手解决,我估计 5~10 年后,将会面临困难的被动局面。

另一方面,我认为解决上述中药质量问题并不十分困难。如上所述,在 32 种不合格的品种中,较难解决的是重金属超标的 11 种,农残超标的 2 种,占 106 种的 12.26%,这些品种只有靠建立“绿色”种植基地来解决,由于所占品种的百分比不是很高,应该是不难解决的。我想,只要领导部门下决心狠抓,少则 5 年,多则 10 年是可以解决的。

21 世纪为中西医结合医学呈现了百花争艳、欣欣向荣的灿烂前景。

(收稿:1999-06-03)

普乐林致发热反应 31 例

顾掌生

自 1996 年 1 月~1998 年 7 月,我院共发现普乐林(烟台中策药业有限公司生产)致发热反应 31 例,现报道如下。

临床资料

1 判断标准 (1)应用普乐林期间,出现不明原因发热,停药后短时间内体温降至正常;(2)根据临床症状、体征及辅助检查,可以排除感染、肿瘤、结缔组织病等。符合上述两条者,考虑为普乐林所致的发热反应。

2 一般资料 31 例均系住院患者,其中男 21 例,女 10 例,年龄 35~73 岁,平均(59.6 ± 14.7)岁。基础疾病为冠心病 15 例,脑梗死 9 例,椎-基底动脉供血不足及心肌炎各 2 例,肺心病、梅尼埃病及肾病综合征各 1 例。

3 发热情况 (1)发热出现时间:应用普乐林第 13 天出现者 16 例,第 14 天出现者 11 例,第 15 天出现者 3 例,第 16 天出现者 1 例。(2)发热持续时间: $\leq 24\text{h}$ 2 例, $24^+ \sim 48\text{h}$ 26 例, $48^+ \sim 72\text{h}$ 3 例,平均(40.5 ± 17.6)h。(3)最高体温: $38.5^\circ\text{C} \sim 39^\circ\text{C}$ 16 例, $39^\circ\text{C} \sim 39.5^\circ\text{C}$ 13 例, $39.5^\circ\text{C} \sim 40^\circ\text{C}$ 2 例,平均(39.2 ± 0.7) $^\circ\text{C}$ 。

4 普乐林的剂量与溶液 (1)每日用药剂量(每日 1 次):

0.3g 10 例,0.4g 12 例,0.5g 9 例。(2)总剂量: $\leq 5.0\text{g}$ 17 例, $> 5.0\text{g}$ 14 例。(3)溶液性质:钠钾糖液 15 例,0.9% 氯化钠液及 5% 葡萄糖液各 6 例,葡萄糖氯化钠液及 10% 葡萄糖液各 10 例。(4)溶液规格:250ml 18 例,500ml 13 例。

讨论 中医学认为,普乐林的原药材葛根入脾胃经,具有生津止渴之功效,而现代医学研究则证明,普乐林能降低血管通透性,抑制血小板凝集和醛糖还原酶,降低血浆纤维蛋白原浓度,因此广泛用于冠心病、肺心病、脑梗死、椎-基底动脉供血不足、肾病综合征、慢性肾炎、梅尼埃病等的治疗。本资料结果表明,该药所致的发热反应,多发生于连续用药 2 周前后,而与每天的用量、总量以及所使用的液体性质无关。停药后短时间内体温降至正常。如果用药 15 天后未发热者,以后继续使用不会出现发热反应。笔者发现,有的患者用药时间长达 1 月,总量达 15g,也无发热现象。该药引起发热的机制尚不明确,是否与药物的过敏反应或药物透过血脑屏障引起中枢性发热有关,有待于进一步观察。总之,使用普乐林是安全的,即使少数人出现发热反应,但停药后均很快自行缓解。笔者建议在临床应用时,应加强观察 2 周左右这段时间的体温变化,一旦出现体温上升的趋势,应立即停药,且以后不宜再使用,也可将疗程控制在 10 天左右。

(收稿:1999-02-03 修回:1999-06-12)